



## 山东小女孩要做月饼送给23名浙江“消防爸爸” “希望他们每次出警都能平平安安”

本报记者 陈立波 通讯员 王佳璐

“阿姨,我想多做23个月饼,送给爸爸和站里的22位叔叔,希望他们每次出警都能平平安安。”9月17日,杭州市余杭区瓶窑消防救援站组织开展中秋节做月饼活动,打算将亲手做的月饼送给康逸医院的老人们,而一起制作月饼的小女孩朵朵(化名)破天荒向食堂阿姨提出了这样一个“小要求”。

朵朵今年9岁,山东人,是消防站站长陈兴轲的女儿,自去年失去妈妈后,就跟随奶奶一起从山东老家转学到杭州,租住在爸爸工作的消防站附近。

“孩子没了妈妈,我希望她能跟我一起来杭州,让她感受到父爱。”陈兴轲坦言,因为消防站工作的特殊性,自己以前很少能回老家陪家人。失去爱人后,他就决定要把朵朵带到自己身边。所幸在余杭区消防救援大队的帮助下,去年9月开学前,朵朵成功转学到杭州,爸爸的消防站也成了她最温暖的家,还一下子多了22个“爸爸”。

一年多来,陈兴轲作为消防站站长,常常碰上紧急任务,有时候一出警就是几小时甚至十几个小时。每每碰上这样的情况,消防站里其他不执勤的消防员都会主动担起接送朵朵放学的任务。22名二十多岁的消防员俨然把朵朵当成了自己的女儿,他们陪朵朵打篮球、玩垒球,还会给她讲笑话,食堂阿姨还专门给朵朵准备了粉红色的专属碗筷。

“我们都很喜欢朵朵,她是我们的开心果。”消防员樊忠函告诉记者,陈兴轲对站里的兄弟都很照顾,把每个消防员都当作他自己的兄弟一样对待,“大家刚得知陈站长家里出事的时候,都想着要怎么帮忙,但都想不出好点子。现在好了,朵朵来杭州了,她已经完全跟我们打成一片,比如击掌就是我们和她打招呼的特有方式……”

经过一年多跟消防员们的相处,朵朵已经完全适应了现在的生活方式。中秋节前,消防站里迎来新消防员。消防员们在迎新仪式上把敲鼓的重任交给了



朵朵,让她站在队伍最前方,还向新消防员郑重介绍了朵朵:“她是我们的编外队员,是我们大家的好女儿……”

这一年,陈兴轲也更加努力,学着给女儿扎辫子、讲故事、辅导作业。与此同时,他对本职工作也毫不放松,还

在今年3月带队获得了杭州消防春季体能比武团体第二名的好成绩。“这是弥补,也是尽责。一切都要向前看。”陈兴轲对自己说。他还有一个心愿,等朵朵再大一些,准备把小女儿也接到身边来,到时一家人就团圆了。

## 兄弟相拥,母女团聚,老友重逢…… 这个中秋节,他们不必再“千里共婵娟”了

本报首席记者 陈佳妮  
通讯员 舒诗敏 胡丽丽 宁公宣 刘虹

人间至爱是亲情,世间最美是团圆。刚刚过去的这个中秋节,浙江有4户家庭在浙江公安的帮助下,圆梦了!他们有的寻回了失联64年的弟弟,有的找到了自己的亲生父母,有的联系上失联三十年的好友,还有的再次见到已故母亲的照片……

“我们兄弟很像,一看就是我弟弟……”近日,在衢州常山的一个村落,失联64年再相见的三兄弟抱在一起,默默流泪。

今年7月底,衢州公安龙游团圆工作室接待了寻亲人刘国洪,他1960年出生,希望寻找自己的亲生父母及兄弟姐妹。

刘老伯从小就听养父母说自己是几个月大时被抱养的。64年来,虽然家庭幸福,但刘老伯一直有个念想:希望找到自己的根。

寻亲民警徐星亮了解情况后,采集了血样,通过比对成功发现一批疑似家庭。经过一个多月的摸排分析,徐星亮发现现住常山县招贤镇的蒋良你,疑似刘老伯的兄弟。9月10日,经过DNA比对,确认刘国洪就是蒋良你的三弟。徐星亮赶紧将好消息告诉双方,并约定9月14日回家团圆。

喜讯传出,招贤镇很多街坊都拥过

来庆祝,喜悦感染着大家,“朝前看,接下来都是美满的团圆日。”

这份喜庆,也流淌在山的那边。山东德州武城县的王夏(化名)驾车1000余公里来到宁波宁海,与亲生母亲何女士紧紧相拥。

1985年出生的王夏,从小就知道自己是被抱养的,对于“亲生父母在哪儿”这个问题,她在心里问过无数遍。2019年,王夏到宁海参加寻亲大会,留下了自己的DNA样本。

今年5月,家住宁海的何阿姨坐上张师傅的出租车,说起自己要去民政部门寻找失散多年的女儿。巧的是,张师傅与宁海寻亲志愿者小雅相识,就直接将何女士送到小雅的工作地。

原来,39年前,何阿姨怀孕时,丈夫不幸意外去世,她伤心欲绝。生下女儿后,因经济条件有限,家人将孩子转到相关机构。39年来何女士一直记挂着女儿,也没放弃寻找。

在小雅的帮助下,何阿姨来到宁海县公安局采集DNA样本。这一次,她和女儿王夏的DNA终于“相遇”。在中秋这个团圆的日子里,她们再续母女亲情。

“我现在已经有了自己的小家庭,夫妻恩爱,两个孩子也懂事乖巧。”王夏握着母亲的手,诉说缺失的39年。说着说着,两人抹起了眼泪……

如果说骨肉亲情的再续,常常令人泪目;那发生在景宁的一场久别重逢,则叫人感慨万千——与好友失联30年,再重逢,是对方也在寻找的双向奔赴。

中秋节前,温州的阮女士致电景宁英川派出所,称想找30年前失联的友人。

30年前,阮女士和一个来自景宁的女孩在庆元相识,成为无话不谈的闺蜜。后来,一个回温州打拼,一个去福建闯荡,在当时没有手机的情况下,闺蜜俩失去了联系。

阮女士只记得旧友是景宁英川人,名字带有“娟”字,还有一张旧时照片。民警通过走访英川隆川村、人口排查、电话询问等,终于拼凑出完整的人物画像,找到了柳女士。当民警拨通柳女士的电话时,对方既惊喜又感动:“这么多年我也一直在找她!”

目前,柳女士和阮女士已经成为微信好友,友情在视频电话接通的那一刻重新续上。

这个中秋,还有另一份特殊的“团聚”发生在衢州龙游。

吴先生的母亲2000年过世,墓碑上未留下一张照片。近几个月,吴先生经常在梦中见到母亲,对母亲的思念也愈发浓郁。

一次,他在网上看到有人通过派出所查询到已故亲人的档案信息及照片,这让



龙游的吴先生含泪拍下母亲的照片

吴先生燃起了再见一见母亲笑颜的希望。

正逢中秋,吴先生来到龙游湖镇派出所,希望民警能帮他寻找母亲的档案,让他看看母亲的照片,还打算翻拍一张制作到母亲的墓碑上。

当年公安机关还未建立完备的电子档案,这段尘封了20多年的记忆,翻寻起来并不容易。民警只能从乡镇归拢来的纸质档案中查找,翻阅了上百份档案后,终于找到一份泛着岁月黄渍的档案,上面贴着一张黑白老照片,吴先生母亲的模样清晰可见。当民警将档案交到吴先生手中,他不禁潸然泪下,端详照片许久,24年的思念在这一刻收获了特殊的“团聚”。

## “金龙降落”的“蚕乡”,重启幸福密码

通讯员 曹涵琦 本报记者 丁田醒

从海宁市一路向西,有这样一个村子号称“蚕乡”,以桑蚕产业闻名遐迩,堪称

海宁养蚕“活”历史。在骄阳之下,沿着入村的路慢慢行进,放眼望去,尽是一片绿色。无边无际的百亩桑田,更像是陆游笔下“夹路桑麻行不尽”的真实写照。站在

桑田旁,深吸一口气,片片桑叶载着绿水青山的气息,藏着乡土文化的底蕴,这里就是被誉为“金龙降落的地方”——云龙村。

“我们的村民,真的很幸福。”云龙村党委书记沈啸驰言辞恳切。这个有着近千户人家,居住着近四千人的村庄,维持这份幸福绝非易事。近年来,云龙村转型升级为“五星级美丽乡村”,并于2020年成功创建“浙江省民主法治村”。 (下转7版)